



国际会展中心体育馆、哈尔滨冰球馆、亚布力滑雪场……

冰城拥有一大批具备承接国际高水平体育赛事的冰雪运动场馆

国际会展中心体育馆



省冰上训练中心速滑馆



# 承办亚冬会 哈尔滨硬件储备充足

□本报记者 张堃雷

一届成功的体育赛会，比赛场馆是硬件设施的基础和重中之重。1996年2月，第三届亚洲冬季运动会在哈尔滨举行，这届被亚奥理事会评价为“隆重、热烈、精彩、圆满”的赛会，不仅证明了哈尔滨拥有举办国际高水平赛事的能力和实力，也为这座因冰雪享誉世界的中国北方名城积累了哈尔滨冰球馆、黑龙江省冰上基地、亚布力滑雪中心等一大批设施完善、具备承接国际高水平体育赛事的冰雪运动场馆。如今，在哈尔滨申办2025年亚冬会之际，这些体育场馆势必成为冰城一笔宝贵的“有形资产”。

## 国际会展中心体育馆 曾承办2009年大冬会开、闭幕式

哈尔滨国际会展中心体育馆是目前黑龙江省最大、功能最齐全的室内体育馆。这座总面积2.5万平方米，可容纳10600名观众的场馆，曾成功举办过2004—2005赛季和2007—2008赛季短道速滑世界杯分站赛、2007—2008赛季花样滑冰世界杯分站赛以及2009年第24届世界大学生冬季运动会的开、闭幕式和花样滑冰比赛，得到国际滑联的高度认可。

这座场馆不仅配备了运动员休息室、记者工作室、贵宾休息室、裁判员休息室、技术官员休息室、药检室及600平方米的新闻发布厅，还拥有国际冰联先进的冰面制冷系统。举行冰上项目比赛时，冰面温度保持在-6℃，而观众席的温度将处在20℃，为观众提供舒适的观赛环境。

## 哈尔滨冰球馆 1996年亚冬会开幕式在这里举行

2021年完成改扩建工程后，位于八区体育运动中心的哈尔滨冰球馆焕然一新。

目前，这里共有3座单体建筑场馆，总面积约3.2万平方米，拥有4块1800平方米国际标准冰场，均达到KHL（大陆冰球联赛）和NHL（国家冰球联盟）对抗比赛标准，是哈尔滨市最大的冬季项目全民健身及竞技体育室内训练比赛基地。

哈尔滨冰球馆主馆可容纳5500名观众，不仅可以进行冰球、冰壶、短道速滑、花样滑冰四项冰上赛事，还按照举办洲际赛事标准配备功能设施，

采用物联网智慧照明控制系统，可实现训练、比赛、高清转播等多种模式场景控制，信息化多媒体应用系统均按照国际比赛标准设计，满足赛事各方面需求。

此外，哈尔滨冰球馆的副馆可以为冰球、短道速滑、花样滑冰三个项目的参赛选手提供训练场地。1996年在哈尔滨进行的第三届亚冬会开幕式，就是在这里隆重举行的。它还承担过2009年第24届世界大学生冬季运动会女子冰球项目的比赛，在哈尔滨可谓是极富科技感的“元老型”冰雪运动场馆。

## 哈尔滨体育学院滑冰馆 2009年大冬会男冰比赛在此激战

作为第24届世界大冬会的分赛场之一，哈体院大学生滑冰馆承接了那届赛事男子冰球全部38场比赛。

哈尔滨体育学院滑冰馆始建于2006年8月，采用框架结构，是世界上为数不多的主体部分分上、下两层的冰雪运动场馆。其中上层为主赛场，高15米；下层为训练场，高7.6米。场馆占地面积13052平方米，场地冰面面积为61米×30米，东西两侧设置2200个观众席。场馆内不仅有裁判员休息室、运动员休息室、新闻发布中心、药检室、急救室等配套设施，贵宾休息厅、组委会办公区、记者工作区、比赛技术用房设备用房也是应有尽有。

哈尔滨体育学院滑冰馆的冰场引进了世界先进的监测仪，通过探头就可以随时监测冰面上的表面温度，同时通过电脑反映到制冷车间的控制台上，以实现自动制冷和调温功能。冰面是采用绿



亚布力滑雪场

要说这片冰场的办赛经验，那可是相当丰富——1996年亚冬会，2009年大冬会，全国八运会、九运会和十冬会的速滑决赛以及多次世界杯速度滑冰分站赛等高水平冰上赛事，被誉为黑龙江省最知名的冰雪运动“明星场馆”。

2008年4月，黑龙江省速滑馆按照国际标准进行全面改造，以无影玻璃制成的采光顶是其中最具亮点的创新。采光带更换后，这座场馆白天训练比赛不用照明，节省了能源，这种大面积无影玻璃采光带在世界所有速滑馆中属首创。此外，场馆的屋面板采用360度咬口，整个屋面没有一个钉眼，馆内温度比改造前有较大提高，并达到了平时训练节能、保温等功能。

在这座场馆的旁边还坐落着省滑冰馆，两座场地不仅形成了一个冰上运动场地集群，承办速度滑冰、冰壶比赛，还可以作为花样滑冰项目训练场地，功能十分强大。

## 亚布力滑雪场 1996年亚冬会让它声名鹊起

亚布力滑雪场的地位不用过多赘述，作为中国最大的滑雪场，它曾承办了1996年亚冬会滑雪项目的全部比赛以及2009年世界大冬会除单板滑雪和冬季两项以外，所有雪上项目（高山滑雪、越野滑雪、跳台滑雪、北欧两项和自由式滑雪）的比赛。

借助1996年亚冬会在哈尔滨举办的契机，亚布力声名鹊起，并逐步发展成为中国最大、设施最先进、条件最为优越的雪上运动场所。2009年，作为第24届世界大学生冬季运动会雪上项目的承办地，全世界的目光再度聚焦在亚布力。那年的大冬会雪上项目比赛，让亚布力收获了来自全世界雪上运动青年才俊们的赞誉。2012年12月，亚布力滑雪场五公里高山雪道全线贯通，而这里也成了当时亚洲最长的滑雪道，垂直落差913米。

目前，这里建有跳台滑雪、越野滑雪、U型场地、高山滑雪、自由式空中技巧场地等比赛场地，相信这里会再度为全亚洲奉献一场精彩的亚冬会雪上项目的比拼。

## 省冰上训练中心速滑馆和滑冰馆 办赛经验丰富的“明星场地”

黑龙江省速滑馆建成于1995年11月，是1994年4月在原露天速滑场基础上扩建的。



哈尔滨冰球馆

色环保的乙二醇盐水利冷，符合冬奥会比赛要求。馆内备有3台先进的浇冰车，可以在15分钟内完成场地冰面的修复、保养工作。

